

EXPUNERE DE MOTIVE

Începând cu anul 1992, momentul în care România și-a declarat intenția de a adera la Uniunea Europeană, procesul de adoptare a acquis-ului comunitar a determinat modificări atât ale cadrului legislativ cât și instituțional. În unele situații însă, acesta s-a dovedit insuficient corelat cu cerințele europene ori a dat naștere la inconsecvență în reglementare. Fenomenul se întâlnește frecvent în cazul preluării unor directive europene bazate pe principiile Noii Abordări deși, după cum au apreciat experții europeni, care au analizat modul de transpunere a reglementărilor europene, acest lucru n-ar fi trebuit să se întâmple, dat fiind faptul că directivele din această categorie sunt guvernate de principii clar definite la nivelul Uniunii Europene.

Unul dintre motivele care a generat această situație, este lipsa unei legi cadru, prin care să se preia în legislația română principiile ce guvernează procesul de armonizare legislativă la nivelul statelor membre și care să constituie în România baza procesului de armonizare cu reglementările europene din Noua Abordare.

Pornind de la experiența acumulată atât în România cât și în țările asociate și recomandările Comisiei Europene din Ghidul pentru implementarea directivelor, bazate pe principiile Noii Abordări și Abordării Globale, apare necesitatea emiterii unei norme de reglementare pe care să se bazeze procesul de preluare a reglementărilor tehnice europene în domeniul liberei circulații a mărfurilor.

Reglementări privind evaluarea conformității sunt în vigoare în majoritatea țărilor asociate și asigură transpunerea și implementarea coerentă ca limbaj, proceduri și structuri instituționale pentru armonizarea cu directivele din Noua Abordare.

Astfel, se impune un cadru unitar pentru elaborarea reglementărilor juridice și tehnice care să asigure evaluarea conformității produselor cu cerințele esențiale de securitate pentru grupele de produse care în piața comunitară se supun principiilor Noii Abordări și care cuprinde în principal:

- termenii utilizați în reglementările tehnice armonizate;
- conținutul minim al reglementărilor tehnice armonizate;
- condițiile în care se admite introducerea pe piața și/sau utilizarea produselor ce fac obiectul reglementărilor tehnice;
- marcajul național de conformitate CS și condițiile în care este acceptat marcajul de conformitate european CE;
- obligațiile producătorilor, reprezentanților autorizați ai acestora sau importatorilor, după caz, referitoare la produsele din domeniile reglementate;

- procedurile de evaluare a conformității la care pot fi supuse produsele din domeniile reglementate;

- cerințele minime ce trebuie avute în vedere de autoritățile de reglementare în procesul de evaluare al organismelor desemnate, pentru a opera în domeniile reglementate;

- obligativitatea publicării în Monitorul Oficial al României de către autoritățile de reglementare a listei standardelor europene armonizate adoptate, ce conferă prezumția de conformitate cu cerințele esențiale și a listei organismelor desemnate pentru realizarea evaluării conformității produselor;

- obligativitatea notificării la nivel național a organismelor desemnate;

- cerințele privind supravegherea pieței.

În acest sens a fost întocmit prezentul proiect de lege care este rezultatul dezbaterilor din cadrul unui grup de lucru, constituit la inițiativa Consiliului Interministerial pentru Infrastructura Calității și Armonizarea Reglementărilor Tehnice. Proiectul de lege privind evaluarea conformității produselor a beneficiat în procesul de elaborare de asistență tehnică din partea experților Uniunii Europene.

Ministerul Industriei și Resurselor, în calitate de autoritate de reglementare în domeniul infrastructurii calității și evaluării conformității și responsabil pentru preluarea reglementărilor privind echipamentele și vasele sub presiune, lifturi, arzătoare cu combustibili gazoși, compatibilitatea electromagnetică, joasa tensiune, aparatele de cântărit cu funcționare neautomată, aflate sub incidența Noii Abordări, a elaborat forma finală a proiectului de lege privind evaluarea conformității produselor.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege anexat, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.


PRIM-MINISTRU
Adrian Năstase